



绿水青山映蓝天

张家界市武陵源区林业工作综述

通讯员 邓德华

开门望青山，入户见绿叶。这是武陵源人多年来树立“绿水青山就是金山银山”理念的真实写照。深秋季节，当落叶被秋风清扫时，武陵源依然鸟语花香，绿意盎然，室内室外到处呈现出一片勃勃生机之春天景象。放眼四方，绿色屏障层峦叠起，连绵起伏，城中树木翠绿、花儿竞放、桂香扑鼻，让人心旷神怡。

张家界武陵源国土面积只有397.5平方公里这里除了座座峰林让人震撼，还有成片森林也格外养眼。在这块版图上，有着中国第一个国家森林公园

张家界国家森林公园。辖区有张家界、索溪峪、天子山3个省级自然保护区和杨家界县级自然保护区；有张家界、索溪峪、天子山3个国有林场。全区林地面积达到35002.1公顷，占全区国土总面积88.1%

■ 强保护 稳定森林资源大环境

三十年来，武陵源区高度重视生态文明建设，把森林资源保护工作当作促进经济发展和改善民本民生的头等大事来抓。

树立“保护第一”的观念。该区始终将森林保护作为第一大事来抓，始终坚持“三个不变”：严格保护森林的工作方针不变、保护森林的工作力度不变、不以牺牲环境换取一时发展的决心不变。

建立健全严格的保护性法规措施。先后制定出台了《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》、《武陵源世界自然遗产保护规划》，让自然资源保护走上法制化道路。

实施森林综合治理保护工程。出台了《关于武陵源核心景区实行禁伐的通告》《武陵源区森林禁伐减伐三年行动实施方案》等一系列文件，对核心景区及其周边和公路沿线36万亩林地全部纳入禁伐保护范围；全区建立了200多人的森林专业保护队伍；加强农村能源建设，补贴推广使用节柴灶、沼气、太阳能。如今农村居民家家户户用上了清洁能源，改变了30年前以柴火煮饭、取暖的现状。

三十年来，武陵源区十分注重森林防火工作，并把它作为保护森林资源的重要举措来抓。核心景区连续30年未发生森林火灾，张家界国有林场连续60年未发生森林火灾。

防火宣传进村入户。森林防火期间，各村（居）坚持做到铜锣天天敲、喇叭天天喊、广播天天响，该项工作家喻户晓、妇孺皆知。特别是近年来，该区在清明节期间推行“七个一”（提倡上一柱香、献一束花、敬一杯酒、植一棵树、诵读一篇祭文、扫一墓、拢一坟）文明祭祖方式，此经验在全市范围内得到广泛推介。

野外火源管控有力。森林防火期间，区、乡（街道）、村（居），一方面加强森林防火督促指导，切实抓好隐患排查整改；另一方面全范围开展巡查行动，特别是在清明节期间在进山入口、重点森林防火区域设立防火检查站，对进山祭祖和进入林区人员实行严格检查、登记，严防火源进山。

防火设施不断完善。投入了145万余元对景区各管委会、门票站输电线路老化问题进行了改造。在各个核心景区安装了监控探头和防火指挥中心视频监控系统；在景区建立了近40个吸烟点、6个瞭望哨，各类扑火设施设备一应俱全。

三十年来，武陵源区不断加强野生动植物保护工作，促进了生物多样化，营造了良好的生长、繁育的人文环境。

多年来，武陵源区林业部门积极开展“利箭”、“天网”、“春雷”、“绿盾”等专项行动，加强执法巡查，强力打击毁林开垦、乱占林地和湿地、乱砍滥伐林木、乱捕滥猎和非法收购、运输、出售野生动物、乱采乱挖野生植物等违法犯罪行为，有效保护了野生动植物，维护了全区森林资源安全。

如今的武陵源，境内植物物种多样性丰富，维管束植物达192科、689属、1611种，其中红豆杉、银杏、珙桐、龙虾花保护物种就遍布山丘、沟壑、峰林、坡岭、公园，堪称植物的天堂。境内陆生脊椎动物共有50科116种，国家一级保护3种，国家二级保护25种，省级重点动物达到54种，有着动物家园之美称。



■ 大创建 开启国土绿化新局面

多年来，武陵源区按照“见缝插绿”的要求，在核心景区周边专门调剂安排了2万亩退耕还林任务，消灭了核心景区周边元。据不完全统计，2001年以来，实施长防林工程、退耕还林、封山育林等项目，总面积达到9万余亩。

自2015年开始，武陵源区实施了创建国家森林城市“三年行动”，城乡绿化成果进一步扩大。三年来，该区按照“大范围覆盖、大力度推进、大手笔投入、大幅度提质”的总要求，实施了九大工程，2017年形成了绿化特色明显、道路绿化整齐贯通、公园绿地分布合理、庭院绿化一院一景、节点绿化耳目一新、周边山地色彩斑斓的城市绿化景观和乡村区域绿化景观，并顺利通过验收。

加强“创森”组织保障。成立了由区人民政府区长任组长，分管副区长任副组长，各相关单位负责人为成员的创建工作领导小组。下设城区绿化、通道绿化、水岸绿化、镇村绿化、荒山绿化五个工作组；建立了区委常委联系乡（街道）、处级领导联系到村（居）的区领导联系创建工作制度，加强组织领导、督促指导。

做好“创森”精心设计。制定了《张家界市武陵源区开展三年城乡绿化提质加快推进“一园（院）一景、一路

（段）一品”工作思路和“一年见成效、三年大变样”的工作目标。通过层层宣传发动，营造了浓厚“创森”氛围，调动了社会各方参与的积极性与主动性。

实施“创森”九大工程。在城区建成了高云公园、喻家嘴公园、高云桥北滨水公园，提质改造了高云路、军邸路、天马路等绿化项目。完成了龙阳公路武陵源段、张清公路武陵源段、峪园路、中天公路等长达25公里的通道绿化。

提质改造了罗公坪至标志门段索溪河沿岸的部分水岸绿化工程，对索溪河沿岸第一层山脊可视范围进行了植树造林和封山育林。建成了协合、中湖、天子山、索溪峪绿色示范乡镇及铁厂、插旗峪、黄家坪、龙尾巴、野鸡铺、张家界、抗金岩、双文（原双峰村）等秀美村庄建设。对城边、路边、水边三边可视范围内的遗留施工场地、废弃堆放场、废弃棚舍实施了生态恢复。完成了新一轮退耕还林人工森林文化深入人心；推出了森林文化科普游，使游客更深层次地了解到保护森林的意义；制作了《梦萦张家界》、《魅力湘西》等反映环保和生态的文艺作品，引导广大群众和游客积极参与生态文化建设，以生态文化助推生态保护，自觉维护这片绿色大地。

